

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়  
আইসিটি শাখা  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা  
[www.mora.gov.bd](http://www.mora.gov.bd)

তথ্য বাতায়ন হালনাগাদ সংক্রান্ত ত্রৈমাসিক (এপ্রিল থেকে জুন ২০২২) প্রতিবেদন:-

ক্রম	তথ্য বাতায়নে তথ্য হালনাগাদের বিষয়	হালনাগাদ অগ্রগতি	মন্তব্য	
<b>সেবা বন্ধ</b>				
১	মুজিব বর্ষ	মন্ত্রণালয়ের কর্মপরিকল্পনা	মুজিব বর্ষের কর্মপরিকল্পনা তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		দপ্তর/সংস্থার কর্মপরিকল্পনা	মুজিব বর্ষ সংক্রান্ত দপ্তর/সংস্থার কর্মপরিকল্পনা তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		ফোকাল পয়েন্ট	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন উপলক্ষ্যে যোগাযোগের জন্য ফোকাল পয়েন্ট-এ মনোনয়নকৃত কর্মকর্তাদের তথ্য হালনাগাদ রয়েছে।	
		ওয়েবসাইট লিংক	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
২	আমাদের সম্পর্কিত	ইতিহাস ও পরিচিতি	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		ভিশন ও মিশন		
		কার্যাবলী		
		সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি		
৩	তথ্য ও যোগাযোগ	মাননীয় প্রতিমন্ত্রীর দপ্তর	কর্মকর্তা প্রোফাইলে কর্মকর্তার ছবি, ফোন, মোবাইল, ইমেইল, জীবন বৃত্তান্ত ইত্যাদি তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		কর্মকর্তাবৃন্দ		
		দপ্তর/সংস্থা প্রধানগণ		
		জরুরি তথ্য ও সেবা		
৪	হজ	হজ নির্দেশিকা	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		হজ প্যাকেজ		
		হজ ও ওমরাহ নীতি/আইন		
		হজ ও ওমরাহ তথ্য		
৫	অনুদান	সাম্প্রতিক অর্জন	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		হিন্দু ধর্মীয় অনুদান		
		বৌদ্ধ ধর্মীয় অনুদান		
		খ্রিস্টান ধর্মীয় অনুদান		
৬	বাজেট ও অডিট	বাজেট	পরিচালন ও উন্নয়ন বাজেট ২০২১-২২, তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।	
		বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনা	প্রকল্প/কর্মসূচির ক্রয় পরিকল্পনা ২০২১-২২, তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।	
		বরাদ্দ ও প্রকৃত ব্যয়	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		অডিট রিপোর্ট	বার্ষিক অডিট রিপোর্ট তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	

৭	প্রকল্প ও কর্মসূচী	চলমান প্রকল্পসমূহ	২০২১-২২ অর্থবছরের চলমান প্রকল্প, অননুমোদিত প্রকল্প এবং প্রকল্প যোগাযোগ সংক্রান্ত তথ্যাদি তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।
		অননুমোদিত প্রকল্প	
		প্রকল্প দপ্তর যোগাযোগ	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		সাম্প্রতিক সাফল্য	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
৮	আইন ও অধ্যাদেশ	আইন ও বিধি	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		অধ্যাদেশ	
		ওয়ার্কফ আইন	
		অন্যান্য আইন	
৯	আদেশ/বিজ্ঞপ্তি/প্রজ্ঞাপন/মতামত	অফিস আদেশ	মন্ত্রণালয়ের তথ্য বাতায়নে নিয়মিত তথ্য হালনাগাদ করা হচ্ছে।
		প্রজ্ঞাপন/পরিপত্র	
		বিজ্ঞপ্তি ও দরপত্র	
		সেবা সংক্রান্ত মতামত/নাগরিক আবেদন	
১০	শুদ্ধাচার	জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		নৈতিকতা কমিটি ও ফোকাল পয়েন্ট	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা	১. জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে এবং বছরভিত্তিক তথ্য হালনাগাদ রয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার বছরভিত্তিক জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		শুদ্ধাচার বাস্তবায়ন প্রতিবেদন	জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২০২২ বাস্তবায়ন সংক্রান্ত ৪র্থ ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।
১১	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেন্স চার্টার)	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।
		ফোকাল পয়েন্ট/পরিবীক্ষণ কমিটি	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেন চার্টার) বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ সংক্রান্ত ফোকাল পয়েন্ট ও পরিবীক্ষণ কমিটি তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
		কর্মপরিকল্পনা, পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন প্রতিবেদন	১. সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়ন কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়ন কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে; ৩. সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়ন কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২২ বাস্তবায়ন সংক্রান্ত ৪র্থ ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।
		আইন/বিধি/প্রজ্ঞাপন/নির্দেশিকা	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেন্স চার্টার) প্রণয়ন সংক্রান্ত আইন, বিধি, প্রজ্ঞাপন, নির্দেশিকা তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।

১২	কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনা	নির্দেশিকা/পরিপত্র/এপিএ টিম	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থার প্রণয়ন সংক্রান্ত নির্দেশিকাত এবং সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি হ্যান্ডবুক হালনাগাদ রয়েছে।	
		বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি	১. বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে এবং বছরভিত্তিক হালনাগাদ রয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার বছরভিত্তিক বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
		পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন প্রতিবেদন	১. ৪র্থ ত্রৈমাসিক এপিএ অর্জন প্রতিবেদন ২০২১-২২ তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার ২০২০-২০২১ অর্থবছরের এপিএ মূল্যায়নে প্রাপ্ত নম্বর তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
১৩	অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা	অনিক ও আপিল কর্মকর্তা	অনিক ও আপিল কর্মকর্তার হালনাগাদ তথ্য প্রকাশ করা হয়েছে।	
		কর্মপরিকল্পনা, পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন প্রতিবেদন	১. অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থা সংক্রান্ত কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থা সংক্রান্ত কর্মপরিকল্পনা, ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে; ৩. ২০২১-২০২২ এর ৪র্থ ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
		আইন/বিধি/নীতিমালা/নির্দেশিকা	অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থা সংক্রান্ত আইন/বিধি/নীতিমালা/ নির্দেশিকা তথ্য বাতায়নে প্রকাশ রয়েছে।	
১৪	তথ্য অধিকার	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা ও আপীল কর্তৃপক্ষ	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, বিকল্প দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা এবং আপীল কর্মকর্তার তথ্য হালনাগাদ রয়েছে।	
		কর্মপরিকল্পনা, প্রতিবেদন, আবেদন, আপিল ও অভিযোগ ফরম	১. তথ্য অধিকার বিষয়ে ২০২১-২২ অর্থবছরের কর্মপরিকল্পনা প্রকাশ করা হয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার তথ্য অধিকার বিষয়ে ২০২১-২২ অর্থবছরের কর্মপরিকল্পনা প্রকাশ করা হয়েছে; ৩. কর্মপরিকল্পনাসংক্রান্ত ৪র্থ ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন ২০২১-২২ তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
		তথ্য অবমুক্তকরণ নির্দেশিকা	তথ্য অবমুক্তকরণ নির্দেশিকা হালনাগাদ রয়েছে।	
		আইন ও বিধি	তথ্য অধিকার বিষয়ক আইন ও বিধি হালনাগাদ রয়েছে।	

১৫	ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন	ইনোভেশন টিম	ইনোভেশন টিমের বছরভিত্তিক তথ্য হালনাগাদ রয়েছে।	
		ইনোভেশন আইডিয়া	বছরভিত্তিক গৃহিত উদ্ভাবনী উদ্যোগের তালিকা হালনাগাদ রয়েছে।	
		উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা	১. ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ প্রকাশ করা হয়েছে; ২. দপ্তর/সংস্থার বছরভিত্তিক ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা প্রকাশ করা হয়েছে।	
		বাৎসরিক প্রতিবেদন	১. বার্ষিক উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ বাস্তবায়ন সংক্রান্ত ৪র্থ ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে; ২. ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ এর আলোকে বাস্তবায়িত ডিজিটাল সেবার সংক্ষিপ্ত বিবরণ তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
১৬	সেবা সহজিকরণ	সহজিকৃত সেবা	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		উদ্ভাবন ও সেবা সহজিকরণ প্রতিবেদন	উদ্ভাবন ও সেবা সহজিকরণ প্রতিবেদন তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।	
		সেবা সহজিকরণ ম্যানুয়াল	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		প্রজ্ঞাপন/পরিপত্র/নীতিমালা	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
১৭	এসডিজি	এসডিজি জাতীয় ডকুমেন্ট	এসডিজি ও ৭ম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		মন্ত্রণালয়ের এসডিজি	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		এসডিজি, ৭ম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা ও এপিএ	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।	
		এসডিজি ফোকাল পয়েন্ট	এসডিজি এর ফোকাল পয়েন্ট-এ মনোনয়নকৃত কর্মকর্তাদের তথ্য হালনাগাদ রয়েছে।	
১৮	প্রকাশনা ও ফরম	আমাদের প্রকাশনা	মন্ত্রণালয়ের তথ্য বাতায়নে নিয়মিত হালনাগাদ করা হচ্ছে।	
		প্রয়োজনীয় নীতিমালা/নির্দেশিকা		
		হজ সংক্রান্ত ফরম		
		ফরম ডাউনলোড		

## অন্যান্য মেনু ও সাব মেনু

১৯	নোটিশ বোর্ড	মন্ত্রণালয়ের তথ্য বাতায়নের নোটিশ বোর্ড নিয়মিত হালনাগাদ করা হচ্ছে।
২০	মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত	সিটিজেন চার্টার, অর্গানোগ্রাম, জনবল্ল, কর্মকর্তাদের তালিকা, ফোকাল পয়েন্ট এবং অন্যান্য বিষয়াদি হালনাগাদ রয়েছে।
২১	অভ্যন্তরীণ ই-সেবা	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
২২	যোগাযোগ ও লোকেশন ম্যাপ	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ রয়েছে।
২৩	ফোকাল-পয়েন্ট	বিভিন্ন ফোকাল পয়েন্ট যেমন: বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি, জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল, অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থা, তথ্য অধিকার, উদ্ভাবনী কার্যক্রম, কল্যাণ কর্মকর্তা, বাংলাদেশ জাতীয় ডিজিটাল আর্কিটেকচার, টেকসই উন্নয়ন অভীষ্ট ইত্যাদি নিয়মিত তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হচ্ছে।
২৪	ধর্মীয় ও নৈতিকতার বাগী	তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হয়েছে।
২৫	গ্যালারী	মন্ত্রণালয়ের সাম্প্রতিক কার্যক্রম সংক্রান্ত ফটো ও ভিডিও নিয়মিত তথ্য বাতায়নে হালনাগাদ করা হচ্ছে।
২৬	প্রকাশনা, খবর, গ্যালারী, হটলাইন, সামাজিক যোগাযোগ	খবর, নিজস্ব প্রকাশনা, প্রয়োজনীয় আদেশ/বিজ্ঞপ্তি/প্রজ্ঞাপন/গেজেট, প্রয়োজনীয় ফরম, বিভিন্ন প্রতিবেদন ইত্যাদি সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে এবং তথ্য বাতায়নে নিয়মিত হালনাগাদ করা হচ্ছে।

নোটিশ ইন্সপেক্টর জেনারেল  
 সহকারী প্রোগ্রামার  
 ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়  
 গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
 ৬/৭/২০২২

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়  
আইসিটি শাখা  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা  
[www.mora.gov.bd](http://www.mora.gov.bd)

ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ এর কার্যক্রম অনুযায়ী বিভিন্ন প্রকাশনা ও তথ্যাদি তথ্য বাতায়নে প্রকাশনা সংক্রান্ত  
ত্রৈমাসিক (এপ্রিল থেকে জুন ২০২২) প্রতিবেদন:-

ক্রম	তথ্য বাতায়নে প্রকাশিত তথ্য	হালনাগাদ অগ্রগতি	মন্তব্য
১	বার্ষিক প্রতিবেদন	বার্ষিক প্রতিবেদন ২০২০-২০২১, তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
২	ডিজিটাল সার্ভিস	ডিজিটাল সার্ভিস ২০২১-২০২২ (ডকুমেন্টেশন), তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
৩	বার্ষিক উদ্ভাবনী কার্যক্রম	বার্ষিক উদ্ভাবনী কার্যক্রম ২০২১-২০২২ (ডকুমেন্টেশন), তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
৪	সেবা সহজিকরন	সেবা সহজিকরন ২০২১-২০২২ (ডকুমেন্টেশন), তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হয়েছে।	
এছাড়াও বিভিন্ন কার্যক্রম সংক্রান্ত প্রকাশনা নিয়মিত তথ্য বাতায়নে প্রকাশ করা হচ্ছে।			

মোঃ ইনামুল হক  
সহকারী সোফটওয়্যার  
ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়  
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
৬/৭/২০২২